

八桂大地的“小砂糖橘”来了

# 跨越2000公里，山海情牵师生缘

“你的志向是什么？”  
“我的志向是长大后到更远的山上伐木。”

这是一名支教老师与广西省桂林市三江县白毛村一个孩子之间的对话。

2020年，同为支教老师的马英觉得，大山里的孩子，需要的不仅仅是专业的老师，更需要的是对大山外的了解。

只有心中有方向，脚下才会有力量。马英向孩子们许下了一个约定，要带他们到自己家乡日照看一看。

经过4年的酝酿和筹备，这个跨越了2000公里的约定，终于在这个寒假实现了。

▶在日照万平口景区，马英和“小砂糖橘”们一起敲响祈福的钟声。



记者 陈晨 王开智

## 帮扶支教白毛村

在白毛村的第一晚，马英一夜未眠。2019年3月，山东边检总站根据国家移民管理局统一部署，承担起广西三江县良口乡定点扶贫任务，助力7个贫困村脱贫摘帽。

身为日照出入境边防检查站办公室副主任的马英，和其他9名同事一起，赶赴广西。

作为队长的马英，在2019年10月提前赶赴“踩点”，展现在他眼前的是正在进行房屋和道路基建改造的白毛村。

那年白毛村有900多户，3700多口人。因处在海拔550米的大山，拥有5个山头的白毛村被分成了5个自然屯。马英和他的9名同事，每两人负责一个山头。

马英没想到白毛村能这么冷。那两年雨水多，空气相当潮湿，“礼拜五去趟县城，礼拜天回来筷子碗都长毛了，就是这么夸张”。

除了为同事做好准备，马英也进行了扶贫项目的考察。

2020年4月，马英第二次赶赴白毛村。

除了帮助白毛村建设了茶叶厂和120盏路灯，马英和同事还对当地村民进行了油茶种植技术和蔬菜种植技术的培训。

当然，他们还做了另一件有意义的事——支教。

白毛村把山顶上最平的一块地留给了白毛小学，那年白毛小学有学生180多人。不过2022年当地开始实行高年级集中办学，将五六年级的学生统一调到乡里的学校。如今的白毛小学只有一到四年级的学生90多人。

马英和同事帮忙翻新了白毛小学的院墙和篮球场。

做这些工作之余，他们也在进行教学工作。马英教的是体育和英语。2020年的帮扶和支教工作结束后，2022年初，马英决定再赴白毛村。

他心里一直记着跟孩子们的一个约定。

## 支教老师与学生们的约定

大山里的学校，教师是“稀缺资源”，少的学校有3个老师，多的学校有5个老师。白毛小学同样如此，因为缺人，很多课程很难开展。

马英意识到，这些大山里的学校，不仅需要专业的老师，还有一样东西比较欠缺。

“60%的学生是留守儿童，他们很难走出大山，他们更需要的是对外面世界的了解。”马英了解到，很多孩子从没有走出过大山。11岁的石春梅说，她去过最远的地方是外婆家。

心中有方向，脚下才有力量，马英想让这些孩子感受到国家发展取得的成果，想以此激励他们，通过自己的努力享受到



日照边检站警航队的民警带领孩子们参观港口。



第一次出海，小砂糖橘们兴奋不已。

这些成果。

“我感觉这比一年两年的支教，对孩子们内心的影响要大一些。”马英说。

2020年底，一年的支教快要结束时，一次课下，马英对学生们说，有机会一定要带他们到山东看一看，带他们看看大海，吃吃海鲜。

白毛小学的老师石方媛记得这一幕。听完马英的话，孩子们的眼神里充满了期待，“非常向往”。

送行那天，石方媛又听到马英说起这些话：马老师要回去了，我还会回来看你们的。如果有希望，如果有机会，我想把你们带到我的家乡去看一看。

不过石方媛当时的想法是，这是不可能实现的。甚至在出发来日照前接到马英的电话时，石方媛还是觉得“这怎么可能啊”。

直到几天后石方媛接到校长的通知，说游学活动定下来了，可以带孩子们去了，石方媛才彻底相信。

激动！激动的不仅是石方媛和另一名带队老师张应云，还有被选中的6名学生。

## 经历了太多的第一次

从1月28日到2月1日，为期5天的游学活动，从桂林到日照，跨越2000公里，中间经历了4年的时间。

2022年马英第二次到白毛村支教，有了更深的感受。他想到，可以先带一批孩子看看大山外面的世界。他们回来后，把自己的所见所闻讲给其他孩子和他们的家人听。

从计划到成行，中间遇到过很多困难。在取得当地教育部门和日照边检的支持后，马英他们面临最大的困难是安全问题。

马英发现，很多孩子的父母每年过了元宵节外出打工，直到年底才回来，所以他决定利用寒假返乡的时间，当面向孩子们的父母介绍这个游学活动。

不过很遗憾，有的孩子因为父母不够放心，错过了这次机会。

在出行过程中，也遇到了让马英和同事棘手的问题。

从白毛村下山到县城，再坐高铁到机场。桂林到日照没有直飞的飞机，只能先飞到临沂，再到日照。这些孩子基本没有身份证，每一次乘坐公共交通工具，都要办理复杂的手续。

花费整整一天的时间，孩子们终于到了日照。

他们与民警一起参加了一场升旗仪式，参观了文化馆，体验了边检工作，看到了大海，在港口登上了大轮船，还去参观了海洋公园……

在日照游学的几天，马英看着6个孩子，从一开始夹杂着害怕的憧憬，到完全放开彻底融入，自信大方展示自己，马英很欣慰，“达到了预期的最高值。”

在日照，他们经历了太多的第一次：第一次出远门，第一次坐飞机，第一次看见大海，第一次住酒店，第一次在海洋公园玩……石方媛觉得，这是一次孩子们一辈子都不会忘记的游学。

除了平时的支教，这些民警老师，又为孩子们上了特殊的一课。

在日照的那几天，石方媛一直在发朋友圈，所有人都评论：哇，好羡慕你们呐。石方媛超开心，她说，可能整个三江县都在羡慕他们师生6人。

“这趟游学，肯定会改变很多。”石方媛正在规划，回去后，她要给学生们上一堂特殊的课。